

# “增设书法教师,强化博物馆教育”

## 市政协委员热议中华优秀传统文化的弘扬与传承

作为“孔孟之乡、运河之都”的济宁,每年两会期间中华优秀传统文化的弘扬与传承,始终是委员们所热议的话题。尤其是近年来济宁市在弘扬优秀传统文化方面大步迈进,更使得许多从事文化工作的委员,绕此建言献策。



优秀家风的传承也是弘扬优秀传统文化的载体(资料图)。

### 愿中小学增加更多专职书法教师

“近几年,济宁市各级部门对传统文化在中小学中的推广普及做了许多工作,尤其是书法,很多学校都开设了书法课,并设立了书法社团。”谈及书法进校园,济宁市政协委员谢长伟对近年来济宁市所

做的努力竖起了大拇指。

但在长期的调研中,谢长伟发现虽然中小学书法课程已经普遍开设,但书法教师大都是由非书法专业的教师兼任,并且在教师招考过程中,往往会把书法教师归于美术专业等。“这容易导致师资数量不能满足教学需求,而且书法专业水平参差不齐,很难保证书法教学的质量。”

因此此次政协会上,谢长伟带来的提案是《推进书法进课堂,设立专业书法教师岗位是关键》。他建议在中小学设立专业书法教师岗位,纳入教师职称序列,并招聘书法教育专业的大学毕业生到中小学任教,培养和引导他们成长为中小学书法教育教学的骨干力量,逐步提高中小学书法教育的专业水平,让书法进课堂

真正落到实处,切实达到书法育人的目的。

### 把博物馆教育纳入国民教育体系

工作多年,济宁市政协委员王莉深知博物馆在弘扬中华优秀传统文化,树立文化自信等方面,具有非常重要的作用。“调查显示,我国目前有4500多所博物馆,青少年每年每人走进博物馆大约只有0.15次。”

“从数据上看,这与欧美发达国家人均参观博物馆2-3次的数字相比差距很大。”因此王莉多年来一直呼吁把博物馆教育纳入到国民教育体系中,“从我们开展的一系列工作来看,我认为博物馆教育是有其必要性和重要性的。”

以济宁市特教学校为例,去年市博物馆在该校推出了“孔孟之乡·运河之都”博物馆教育课程,并设为常设课程。而且每逢重要展览都会邀请特教孩子们走进博物馆,靠听、靠摸、靠玩来了解济宁历史人文的魅力,极大地树立了优秀传统文化在孩子们心中的地位。

### 动漫助推儒家文化走向世界

刚刚步入2018年,不少电视机前的观众发现,济宁电视台二套可以看到由本土动漫企业美猴集团所制作的原创动画片《<论语>名句故事》、《孟母教子》、《论语智慧》。三部总长达1000分钟的动画片自开播以来,便取得了不错的收视率和口碑,极大的鼓舞了济宁市政协委员陈洪庆和他的团队的士气。

“我们接到不少观众的电话,有的问这些动画片有没有音像制品,想要买回家让家人一起欣赏。”每接到一个这样的电话,都让陈洪庆意识到,儒家文化的魅力正在逐渐散发,而且动漫这种新颖的形式也正被公众所认可。

此次政协会议上,陈洪庆提出希望政府能够为本土儒家文化动漫作品提供更加优渥的环境。“我们会再接再厉,在市委宣传部、市文联的指导下,打造两部新的长篇动画巨制。”陈洪庆介绍;“未来,美猴集团还将与美国尼山国际合作,将这两部动漫巨制推出中英文版,“要让咱济宁人拍的儒家文化原创动漫走向国门,走向世界。”

本版稿件采写 文/图  
本报记者 汪泷 贾凌煜  
李岩松 马云雪